
   

»»NN IIEE  BBÓÓJJCCIIEE  SSIIĘĘ  LLUUDDZZII !!……««   

NR XXVI/2023 (1106) GAZETKA PARAFII PW. ŚW. ZYGMUNTA W SŁOMCZYNIE 25 CZERWCA AD 2023 
 

Portal parafialny: www.swzygmunt.knc.pl strona — 1 — 

„Wszyscy… winni być gotowi wyznawać CHRYSTUSA wobec ludzi i iść za NIM drogą krzyża wśród prześladowań, których Kościołowi nigdy nie brakuje”SOBÓR WATYKAŃSKI II, KONST. LUMEN GENTIUM… [KKK, 1816, fragm.] 

DWUNASTA NIEDZIELA ZWYKŁA 

 

CHRYSTUS OPUSZCZAJĄCY APOSTOŁÓW — DUCCIO, di Buoninsegna (1255/1260, Siena – 1318/1319, Siena) 

1308-1311, tempera na desce, 50×53 cm, Museo dell'Opera Metropolitana del Duomo, Siena; źródło: www.gettyimages.com 

Z KSIĘGI PROROKA JEREMIASZAJR 20, 10-13 
Rzekł Jeremiasz: 

„Słyszałem oszczerstwo wielu: 

'Trwoga dokoła! 

Donieście, donieśmy na niego!’ 

Wszyscy zaprzyjaźnieni ze mną 

wypatrują mojego upadku: 

'Może on da się zwieść, 

tak że go zwyciężymy 

i wywrzemy pomstę na nim!’ 

Ale PAN jest przy mnie 

jako potężny mocarz; 

dlatego moi prześladowcy ustaną 

i nie zwyciężą. 

Będą bardzo zawstydzeni swoją porażką, 

okryci wieczną i niezapomnianą hańbą. 

PANIE ZASTĘPÓW, 

TY, który doświadczasz sprawiedliwego 

i który patrzysz na nerki i serce, 

dozwól, bym zobaczył 

TWOJĄ pomstę na nich. 

TOBIE bowiem powierzyłem swą sprawę. 

Śpiewajcie PANU, 

wysławiajcie PANA! 

Uratował bowiem życie ubogiego 

z ręki złoczyńców”. 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 69 (68), 8-10. 14. 17 I 33. 34-35 (R.: POR. 14C) 

REFREN: W TWOJEJ dobroci wysłuchaj mnie, PANIE i 

Dla CIEBIE znoszę urąganie, hańba twarz mi okrywa, 

dla braci moich stałem się obcym 

i cudzoziemcem dla synów mej matki. 

Bo gorliwość o dom TWÓJ mnie pożera 

i spadły na mnie obelgi złorzeczących TOBIE. 

PANIE, modlę się do CIEBIE 

w czas łaski, o BOŻE. 

Wysłuchaj mnie w TWOJEJ wielkiej dobroci, 

w TWOJEJ zbawczej wierności. 

Wysłuchaj mnie, PANIE, 

bo miłość TWOJA jest łaskawa, 

spójrz na mnie w ogromie SWEGO miłosierdzia. 

Patrzcie i cieszcie się, ubodzy, 

niech ożyje serce szukających BOGA. 

Bo PAN wysłuchuje biednych 

i SWOIMI więźniami nie gardzi. 

Niechaj GO chwalą niebiosa i ziemia, 

morze i wszystko, co w nim żyje. 

Z LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO RZYMIANRz 5, 12-15 

Bracia: 

Przez jednego człowieka 

grzech wszedł do świata, 

a przez grzech śmierć, 

i w ten sposób śmierć 

przeszła na wszystkich ludzi, 

ponieważ wszyscy zgrzeszyli. 

Bo i przed Prawem 

grzech był na świecie, 

grzechu się jednak nie poczytuje, 

gdy nie ma Prawa. 

A przecież śmierć rozpanoszyła się 

od Adama do Mojżesza 

nawet nad tymi, 

którzy nie zgrzeszyli 

przestępstwem na wzór Adama. 

On to jest typem TEGO, 

który miał przyjść. 

Ale nie tak samo ma się rzecz z przestępstwem, 

jak z darem łaski. 

Jeżeli bowiem przestępstwo jednego 

sprowadziło na wszystkich śmierć, 

to o ileż obficiej spłynęła na nich 

wszystkich łaska i dar BOŻY, 

łaskawie udzielony przez jednego CZŁOWIEKA, 

JEZUSA CHRYSTUSA. 

AKLAMACJAPOR. J 15, 26B. 27A Alleluja, alleluja, alleluja, 

«Świadectwo o MNIE 

da Duch PRAWDY 

i wy także świadczyć będziecie» 

SŁOWA EWANGELII WG ŚW. MATEUSZAMt 10, 26-33 

JEZUS powiedział do SWOICH apostołów: 

«Nie bójcie się ludzi! 

Nie ma bowiem nic skrytego, 

co by nie miało być wyjawione, 

ani nic tajemnego, 

o czym by się nie miano dowiedzieć. 

Co mówię wam w ciemności, 

powtarzajcie w świetle, 

a co słyszycie na ucho, 

rozgłaszajcie na dachach. 

Nie bójcie się tych, 

którzy zabijają ciało, 

lecz duszy zabić nie mogą. 

Bójcie się raczej TEGO, 

który duszę i ciało 

może zatracić w piekle. 

Czyż nie sprzedają dwóch wróbli za asa? 

A przecież bez woli OJCA waszego 

żaden z nich nie spadnie na ziemię. 

U was zaś policzone są nawet 

wszystkie włosy na głowie. 

Dlatego nie bójcie się: 

jesteście ważniejsi niż wiele wróbli. 

Do każdego więc, 

kto się przyzna do MNIE przed ludźmi, 

przyznam się i JA 

przed MOIM OJCEM, który jest w niebie. 

Lecz kto się MNIE zaprze przed ludźmi, 

tego zaprę się i JA 

przed MOIM OJCEM, który jest w niebie». 

rrhttps://www.gettyimages.com/detail/illustration/jesus-sends-out-the-twelve-apostles-royalty-free-illustration/854169052
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 1-30.VI: NABOŻEŃSTWA CZERWCOWE do NAJŚWIĘTSZEGO SERCA 

PANA JEZUSA codziennie o 1730. 
 25.VI (niedziela): W czasie Mszy św. o 1200 nasz arcypasterz, 

ks. Kazimierz kard. NYCZ, dokonuje rekoronacji — oryginalne 
zostały w latach 1970. skradzione z naszego kościoła — 
wizerunku MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY. 

 1.VII (sobota): 1. SOBOTA MIESIĄCA. 
 Uczcijmy! NIEPOKALANE SERCE MARYI nabożeństwem PIĘCIU 

PIERWSZYCH SOBÓT MIESIĄCA — wynagradzającym za grze-
chy przeciwko SERCU MARYI — i modlitwą różańcową! 
Zapraszamy! w 1. soboty miesiąca na Mszę św. o 1800. 

 2.VII (niedziela): 1. NIEDZIELA MIESIĄCA. 
 Po każdej Mszy św. święcenie pojazdów. Każdy 

kierowca otrzyma obrazek z modlitwą kierowcy. Ofiary 
zebrane podczas święcenia pojazdów zostaną prze-
znaczone na program misyjny MIWA Polska, wspierający 
zakup samochodów dla polskich misjonarzy. 

 Po sumie o 1200 adoracja NAJŚWIĘTSZEGO SAKRAMENTU. 
 Po adoracji – spotkanie Kół Żywego Różańca. 

 Chrzty w lipcu w 4. niedzielę miesiąca – 23.VII – na sumie. 
Zgłoszenia do 14.VII w kancelarii. Przygotowanie dla 
rodziców i chrzestnych 16.VII, po sumie, w kościele. 

 28.VII-6.VIII: Parafialny obóz wakacyjny, planowany w oś-
rodku wypoczynkowym w Młyniku. 

 Informacje na plakacie w gablocie przed kościołem. 
 Koszt: 1,850 zł. 
 Zapisy i informacje u ks. Michała. 

 Trwa ROK JUBILEUSZOWY w naszej parafii, z racji 1,500-lecia 
śmierci naszego patrona, św. Zygmunta. 

 Wszelkie informacje w dokumencie Stolicy Apostolskiej, 
wystawionym w kościele i na stronie parafialnej. 

 W zakrystii są do nabycia książki o patronie, św. Zyg-
muncie, przygotowanej z racji ROKU JUBILEUSZOWEGO. 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, a także na korony dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
i JEJ SYNA (ongiś skradzione z naszego kościoła), można 
składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary (na korony) serdeczne Bóg zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odszedł z naszego grona: 

śp. Zdzisław BARAN  6.VI.2023 l. 87 

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

26.VI 
(poniedziałek) 

730 † Grzegorza CHOIŃSKIEGO 

1800 
† Weroniki i Władysława GUZIŃSKICH, 

Władysławy i Stefana WOJCIECHOWSKICH 

27.VI 

(wtorek) 

730 w intencji wypełnienia się woli BOŻEJ przez ręce MARYI NIEPOKALANEJ 

1800 
† Władysława i Waldemara NOGALÓW, 

zmarłych z rodziny NOGALÓW 

28.VI 

(środa) 
730 w intencji wypełnienia się woli BOŻEJ przez ręce MARYI NIEPOKALANEJ 

1800 † Ireneusza KUCHARSKIEGO, Władysława BOROWSKIEGO 

29.VI 
(czwartek) 

730  

1800 w intencji Piotra i Pawła 

30.VI 

(piątek) 

730 
† zmarłych członków 

Zakonu Rycerskiego Świętego Grobu w Jerozolimie 

1800 
† Stanisława i Gabrieli PODGÓRSKICH, Zofii KUBIAK, 

Zygmunta ŁOPACIŃSKIEGO, Dariusza KOSZORKA 

1.VII 

(sobota) 
730 

† Janiny, Leona, Stanisława, Janiny i Władysława 

KANABUSÓW 

1800 o nawrócenie grzeszników 

2.VII 

(niedziela) 

845 
† Zdzisława, Ireny i Romualda KŁOSÓW, 

Tomasza i Anny KŁOSÓW 

1030 o nawrócenie grzeszników 

1200 † Bronisława NOGALA, w 4. rocznice śmierci 

1800 
† Mariana, z racji imienin, i Kazimiery MIRGOSÓW, 

Stanisława KANABUSA 

JAKŻĘŻ ONA JEST PIĘKNĄ! 
Pierwsza ikona MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY, wzorzec tylu innych obrazów, 

powstała gdzieś na wschodzie, na terenach dawnego Cesarstwa Bizantyjskiego. 

Przypuszcza się, że oryginalny WIZERUNEK — dziś w Rzymie — został namalowany (czy 

może raczej „napisany”) w wieku XV, czyli prawdopodobnie tuż przed upadkiem 

Konstantynopola w 1453. Istnieją też inne przekazy, które czas powstania IKONY 

datują na wiek IX, na Krecie. Inni „napisanie” IKONY przypisują XII wiecznym artystom 

z Bizancjum lub mnichom z klasztoru Chilandar, na Górze Athos. Widzi się też 

w OBRAZIE kopię zaginionego wizerunku, namalowanego jeszcze przez św. Łukasza… 

Pierwsze pisane wzmianki o OBRAZIE pochodzą z 1499. Zanotowane na pergaminie 

sprawozdanie opowiada historię perwnego kupca, który przed wypłynięciem z Krety 

do Rzymu po prostu MADONNĘ … ukradł. Po przywiezieniu do Rzymu — w czasie 

sztormu, w który wpłynął przewożący go statek, WIZERUNEK miał uratować życie 

podróżnych — przekazana została w opiekę oo. Augustianom, posługującym 

w kościele pw. św. Mateusza… 

Tam WIZERUNEK, w krótkim czasie, stał się sławny dzięki nadzwyczajnym cudom 

i łaskom, których doznawali wierni powierzający swe troski i prośby MATCE BOŻEJ. 

Ożywiony kult MADONNY trwał u św. Mateusza nieprzerwanie przez niemal trzy wieki, 

aż do 1798, kiedy Rzym został zajęty przez wojska napoleońskie. Najeźdźcy uwięzili 

papieża Piusa VI i założyli krótkotrwałą Republikę Rzymską. Swą władzę zaznaczyli 

zburzeniem wielu kościołów, w tym kościoła oo. Augustianów. CUDOWNĄ IKONĘ udało 

się uratować jednemu z młodych zakonników, o. Augustynowi Orsetti, i ukryć 

w bocznej kaplicy kościoła pw. Santa Maria in Posterula. 

Tam o NIM zapomniano. Mijały lata, a OBRAZ gromadził kurz, oo. Augustianie 

zmieniali się. Przy OBRAZIE pozostał tylko ów o. Augustyn Orsetti. Pod koniec życia 

zaprzyjaźnił się z nim ministrant, niejaki Michał Marchi. Wiele lat później tak o tym 

opowiadał: 

„[O. Augustyn], ten dobry braciszek mawiał mi, szczególnie w latach 1850-51, 

z pewną aurą tajemniczości i niepokoju, a jednocześnie nakazem w głosie: ‘Upewnij 

się, mój synu, że wizerunek DZIEWICY ŚW. MATEUSZA znajduje się na górze, w kaplicy. 

Nigdy o tym nie zapomnij — rozumiesz? To cudowny WIZERUNEK…’, dodawał. Był już 

prawie niewidomy. 

[W tym czasie] OBRAZOWI nie oddawano czci, nie zdobiły GO żadne dekoracje, światło 

żadnej lampki nie oświetlało GO… Był tam, pokryty kurzem, zupełnie opuszczony. Ileż 

razy, gdy posługiwałem do Mszy św, patrzyłem na NIEGO w głębokim zamyśleniu…” 

o. Augustyn zmarł w 1853. Dwa lata później posiadłość Villa Caserta, przy Via 

Merulana w Rzymie, zakupili oo. Redemptoryści CSR, i tam przenieśli swoją siedzibę. 

Nawet nie zdawali sobie sprawy, że na gruncie, który zakupili, uprzednio znajdował 

się zburzony przez barbarzyństwo napoleońskie kościół pw. św. Mateusza. Nie mieli też 

świadomości, że to miejsce obrała sobie, wiele stuleci wcześniej, jako SWĄ siedzibę, 

MATKA BOŻA NIEUSTAJĄCEJ POMOCY… 

Ale  zrządzeniem OPATRZNOŚCI w nowej siedzibie jednym z pierwszych kleryków został 

były ministrant z kościoła pw. Santa Maria in Posterula, Michał Marchi. 

W tym też czasie papież bł. Pius IX poprosił oo. Redemptorystów o wybudowanie 

kościoła ku czci MATKI BOŻEJ. W odpowiedzi w 1859 na zakupionej działce powstał 

kościół pw. św. Alfonsa Marii de Liguoriego. Brakowało aliści obrazu MADONNY… 

Cztery lata później, w 1863, oo. Redemptorystów nawiedził znany wówczas jezuicki 

kaznodzieja, niejaki o. Franciszek Blosi. W czasie kazania wspomniał o pewnej ikonie 

MADONNY, przechowywanej w dawnych latach „w kościele pw. św. Mateusza na Via 

Merulana, zwanej DZIEWICĄ ŚW. MATEUSZA, lub, poprawniej, MATKĄ BOŻĄ NIEUSTAJĄCEJ 

POMOCY”. Opowiadanie brzmiało trochę jak jakaś legenda, bo o. Blosi nie był w stanie 

powiedzieć, co się z ową IKONĄ stało, ani tym bardziej gdzie się ONA może 

znajdować… 

Zaintrygowani jednakże opowieścią zakonnicy, przechadzając się po Mszy św. 

w ogrodach klasztornych, zaczęli wyobrażać sobie ów, wspomniany w opowieści 

o. Blosi, kościół pw. św. Mateusza. Nie dziwi to, bowiem w przypadku tego kościoła 

kaznodzieja był bardziej precyzyjny — twierdził, że znajdował się on w miejscu, gdzie 

obecnie rozciągały się ogrody, po którym zakonnicy spacerowali! I wtedy o. Michał 

Marchi przypomniał sobie o wizerunku MADONNY widzianym przed laty w kościele 

pw. Santa Maria in Posterula i JEGO starym opiekunie, o. Augustynie Orsettim. 

Rok czasu zajęło poszukiwanie MADONNY, JEJ ponowne „odkrycie”, i podjęcie decyzji, 

że to ONA powinna być KRÓLOWĄ kościoła pw. św. Alfonsa Liguori. W 1865 

oo. Redemptoryści przekazali wreszcie prośbę do papieża o przejęcie wizerunku 

MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY. Pius IX odpowiedział błyskawicznie: 

„11.XII.1865 r.: kardynał Prefekt Propagandy wezwie przełożonego wspólnoty Santa 

Maria in Posterula i przekaże mu, że jest naszym pragnieniem, aby obraz NAJŚWIĘTSZEJ 

MARYI, do którego odnosi się ta prośba, został na nowo umieszczony pomiędzy 

świętym Janem a MATKĄ BOŻĄ WIĘKSZĄ. Redemptoryści powinni zastąpić ten OBRAZ 

innym, odpowiednim”. 

Tradycja oo. Redemptorystów głosi, iż Pius IX miał im ponadto powiedzieć: 

„Uczyńcie JĄ znaną na całym świecie”! 

W 1866 dwaj zakonnicy, o. Michał Marchi i o. Ernest Bresciani, odebrali OBRAZ 

z kościoła pw. Santa Maria in Posterula i zanieśli GO do swej świątyni.. 

IKONĘ błyskawicznie oczyścił i przeprowadził JEJ konserwację polski artysta, który 

twórczość poświęcił całkowicie tematyce religijnej, Leopold Nowotny. 

26.IV.1866 MATKA BOŻA NIEUSTAJĄCEJ POMOCY została wystawiona do publicznej czci 

w kościele pw. św. Alfonsa. Dwa tygodnie później sanktuarium odwiedził Pius IX. 

Stanął w milczeniu przed MADONNĄ, po czym, po dłuższej chwili, powiedział: „Jakżeż 

ONA jest piękną!” 

Rok później MATKA BOŻA została koronowana… 

Rozpoczął się nowy okres, czas — zgodnie z życzeniem Piusa IX — rozpowszechniania 

kultu MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY. oo. Redemptoryści spełnili życzenia Ojca św.: 

do końca 1900 wysłano w świat 2,400 kopii JEJ WIZERUNKU! 

MSZE ŚW. 
niedziela i uroczystości obowiązujące: 08:45, 10:30, 12:00 (suma), 18:00 

święta pracujące: 08:45, 18:00 

dni powszednie: Patrz – intencje parafialne 

KANCELARIA 

PARAFIALNA 

tel. fax. (22) 754 47 32; e-mail: swzygmunt.slomczyn@op.pl 

poniedziałek - piątek 08:00–09:30, 17:00–19:00 

soboty, niedziele i święta: Nieczynna 

WWW www.swzygmunt.knc.pl 

KSIĘŻA Proboszcz Jacek DZIKOWSKI, Wikariusz Michał BOGDAN 

INNE Żywy Różaniec – +48 512 665 747; Różaniec Rodziców – +48 608 369 120 
 

http://www.swzygmunt.knc.pl/

